

ПРИЛОЖЕНІЕ

къ № 17-му

Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

СОВРЕМЕННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Великая радость.

Великая радость сегодня въ Царской Семѣ, и русскій народъ дѣлитъ ее съ Нею, видя въ сегодняшнемъ событіи—рожденіи Наслѣдника Россійской Державы—счастливое предзнаменованіе твердаго и мощнаго бытія великой страны, вовлеченной въ трудныя и тяжкія условія.

Въ годину бури, въ разгаръ военной непогоды родилось Вѣщеное Дитя, на которомъ съ любовью и надеждой останавливаются теперь взоры 130—милліоннаго народа. Точно къ его появленію на Божій свѣтъ судьба, столь къ намъ не милостивая, поднесла первую улыбку удачи. Съ моря, съ свободной и гордой стихіи, донеслась въ полночную столицу вѣсть о героической удачѣ нашего флота, проскользнувшего мимо злого и коварнаго врага—къ новымъ подвигамъ, къ могучей и славнои борьбѣ за честь и достоинство Россіи, которая вѣкогда предстоитъ защищать и родившемуся сегодня, отъ колыбели облеченному въ пурпуръ ребенку.

Въ годину бури явился Онъ, и да явится Онъ ясною зарею міра и славы для Его родины, радостно привѣтствующей Его появленіе тѣми же золотыми словами, какими вѣкогда искренній

и честный воспитатель Царя-Освободителя привѣтствовали своего Вѣщеноснаго питомца— „да на чредѣ высокой не забудеть святѣйшаго изъ званій: человекъ“.

Непогода пройдетъ, буря утихнетъ. Залечатся нравственныя и матеріальныя раны, нанесеныя Россіи ея врагами, явными и тайными. Твердость и мужество великаго русскаго народа, неподдающіеся ни какимъ испытаніямъ, выкуютъ твердый миръ отъ береговъ Тихаго океана до Балтійскаго моря, гдѣ красуется градъ Петра, стоя „неколебимо какъ Россія“, по пушкинской политической вѣрѣ. Сынъ Царя, создавшаго Гаагскую конференцію, внукъ Царя-Миротворца, правнукъ Царя-Освободителя, родившійся сегодня вѣщеносный ребенокъ да встрѣтитъ къ годамъ Своего мужества и Своей сознательной работы на благо родины счастливыя условія мира вѣшняго и внутренняго! Да будетъ Онъ сѣятелемъ счастья и радости, довольства и широкаго просвѣщенія, уваженія къ человекѣ и вѣры въ человекѣ въ великой странѣ, которая уже по самому своему величію, по мощности и огромности подлежащихъ передъ нею великихъ историческихъ задачъ, способна отвѣтить на любовь великою любовью!

Письма съ театра войны.

Отъ солд. г. Лаойма.

Оглядываясь на театръ военныхъ дѣйствій, на канунѣ своего отъезда я только что выразилъ свою нужду Настоятелюицѣ женскаго монастыря г. Томска, что везу съ собой облаченіе изъ церкви очень тяжелое и малой потиръ, какъ добрая мать сію же минуту отозвалась магушка игуменія; приеѣтъ ея былъ самый чудный и сочувственный; ни сколько не думал, ту же минуту посоветывавшись съ матерію Казначеей, обѣ принялись

за выборъ изъ своей ризницы болѣе подходящаго священническаго облаченія, выбравъ прекрасное шелковое и легкое облаченіе чолное, за тѣмъ принесли выложенный натуръ съ принадлежностями и заявили, что они жертвуютъ все это на необходимый случай войны на дальнемъ востокѣ; я попросилъ еще только ихъ помолиться за меня, сердечно отблагодаривъ матушекъ, на завтра уже съ утреннимъ поѣздомъ выѣхалъ изъ города на востокъ, не успѣвъ всеобщей братіей моею во Христѣ подѣлиться радостью о такой жертвѣ и сочувствіи, но считаю долгомъ раздѣлить все доброе сочувствіе незабвенныхъ матушекъ Томскаго монастыря чрезъ Епархіальныя вѣдомости и прошу молитвъ Вашихъ, дабы и впрелъ намъ нести тяготы другъ друга съ любовью братскою. За несвоевременное сообщеніе о семъ прошу простить меня, но полагаю, что лучше поздно, чѣмъ ни когда. Вашъ сочелитвенникъ священникъ г. Длояна. 13-го госпиталя Александръ Хаовъ.

*Отъ матроса изъ Портъ-Артура Алексѣя Варновскихъ отъ
6-го апрѣля 1904 г.*

Всему я былъ самовидецъ. Я служу на миноносцѣ *Гайдамакъ*. Нашъ *Гайдамакъ* былъ всѣ разы въ бояхъ. Близкаго сраженія у насъ не было, такъ что изъ 12 дюймовыхъ есть возможность биться.

О взрывѣ *Петропавловска* думаемъ, что погибъ отъ подводной вражьей лодки. Очень, очень жаль и спасенье было очень сибирное. Броненосецъ взорвался и тамъ нашъ добрый вождь. Несчастнымъ страдальцамъ пришлось безвременно испустить свой боевой духъ... „Воли Божья! Нашъ *Гайдамакъ* пер-

вый подалъ помощь страдальцамъ и я собственно спасалъ и спасъ Великаго Князя Кирилла Владимировича.

Отъ редакціи: редакція сердечно благодаритъ за нѣсма батюшку Хаова и батюшку Тихона Петрова, доставившаго нѣсма своего прихожанина изъ Сѣтовки на Алтаѣ.

О трудностяхъ войны

Разсказъ врача, напечатанный въ „Русск. Вѣдом.“, безыскусственный и простой, даетъ нѣкоторое представленіе о тѣхъ трудностяхъ и лишеніяхъ и о томъ напряженіи силъ, которая приходится выносить во время военныхъ дѣйствій. Беремъ конецъ разсказа—отступленіе, подъ градомъ японскихъ шрапнелей.

Отступая къ своимъ позиціямъ, мы шли ускореннымъ темпомъ, и нужно только удивляться, откуда у насъ брались силы. Вѣдь мы почти два дня ничего не ѣли. Солнце жгло неимоვნю, во рту пересохло, дыханіе учащенное, сердце билось такъ, точно готово было выпрыгнуть изъ грудной кѣтки, а мы все шли. Наконецъ, я прошелъ станцію, держась версты 2—3 правѣе ея, но затѣмъ выбился изъ силъ и рѣшилъ посидѣть, отдохнуть, тѣмъ болѣе, что снаряды уже не такъ часто проносились. Я сѣлъ, хотѣлъ адеки пить, а воды нигдѣ не было; посидѣвъ я, должно быть, съ 10—15 минутъ, затѣмъ поднялся и, шатаясь, побрелъ дальше, но силы замѣтно стали меня покидать. Вдали видно было—идутъ наши, разставляется цѣпь, слѣва за цѣпью орудія, это, очевидно, прикрываютъ наше отступленіе... Вдругъ, чувствую, на меня унало нѣсколько капель, затѣмъ все больше и больше, пошелъ дождь, ливень; я поставилъ пригоршни, жадно сосалъ эту живительную влагу, приободрался и ожилъ. Благодатный дождь вернулъ силы, мысль слова стала работать

и я начал отдавать себѣ отчетъ въ происходящемъ. Благодарный дождь спасъ всѣхъ насъ; „не будь на то Господня воля, не многіе бѣ вернулись съ поля“⁴⁵,—дождь помышалъ японцамъ, а намъ принесъ пользу... (Русь).

О дождливомъ времени въ Манчжуріи.

Военный корреспондентъ „Berliner Tagblatt“ Гедке въ корреспонденціи отъ 9 іюля нов. ст. описываетъ дождливый періодъ въ Манчжуріи. Мѣстные жители говорятъ, что нынѣшній годъ не можетъ считаться нормальнымъ, такъ какъ трудно рѣшить, наступили ли дожди или нѣтъ. Погода переменчива. Сегодня льетъ дождь, завтра ярко свѣтитъ солнце и зной такъ великъ, что завидуешь полуодѣтому китайцу. Китайскіе мальчики бѣгаютъ совсѣмъ голые съ небольшимъ передникомъ, я видѣлъ недавно старика, переодевающагося въ лодкѣ въ костюмъ, напоминавшемъ состояніе Адама въ раю.

Его это не смущало, а его соплеменники смотрѣли съ снисходительной улыбкой. Къ этой наготѣ скоро привыкаешь, тѣмъ болѣе что монголы хотя не очень мускулисты, но хорошо сложены. Парижанка могла бы позавидывать ихъ рукамъ и ногамъ. Если бы только черты лица, которыя представляютъ большое разнообразіе, чѣмъ черты европейцевъ, не представляли такъ часто перехода къ человѣку-обезьянѣ (*Pithekanthropos* по Геккелю и не были бы обезображены опухшими или злокачественными опухолями, если-бъ изо рта съ ослѣпительно бѣлыми зубами не слышался ужасный запахъ и не было это страшной грязи на тѣлѣ!

Въ общемъ, необыкновенная сырость этого года легче переносится русскими, чѣмъ японцами. По крайней мѣрѣ, у русскихъ не было недостатка въ водѣ для ихъ локомотивовъ, чего часто

опасались, въ виду огромнаго движенія, такъ какъ подовачки еще далеко не вездѣ на дорогѣ окончены.

Санитарное положеніе русской арміи пока весьма удовлетво- рительно. Дизентерія хотя и проявилась, но въ легкой формѣ и въ небольшомъ количествѣ.

Нужно самому пережить здѣсь тропическіе дожди, чтобы понять, что это является выскокой похвалой для врачебнаго пер- сонала, какъ и для выносливости русскаго солдата. Я ѣхалъ изъ Хайчена въ Ляоянъ, когда вдругъ разверзлись шлюзы не- бесные и дождь полилъ. Вскорѣ вся мѣстность представляла собою огромное озеро, среди котораго русскіе биваки видѣлись какъ острова. Палатки не представляли болѣе защиты, и люди промокли насквозь—и все-таки слашались чѣсни.

Часто можно видѣть и веселыя картинки.

На другой день послѣ подобнаго дождя черезъ Ляоянъ проѣз- жала охотничья конная команда. Впереди ѣхалъ гордо на- чальникъ, держа въ лѣвой рукѣ поводъ, а въ правой—огром- ный промасленный китайскій зонтикъ; за нимъ—люди, живо- писно задрапированные разнообразными способами въ защиту отъ дождя; одни натянули полотно отъ палатокъ на голову; другіе покрыли имъ лошадь; одни накиннули шинель на плечи, другіе одѣли въ рукава. И все они молча ѣхали спокойно и терпеливо, не какъ войска для народовъ, а суровые, небоящіе- ся невзгодъ, мужи.

Вообще, русскіе не увлекаются одеждой, а въ Манчжуріи— болѣе чѣмъ гдѣ либо.

Я думаю, ни въ одной арміи не существуетъ такой свободы, какъ въ русской. Кромѣ кокарды, эполетъ и шарфа, да еще португези—все представляетъ разнообразіе, даже фуражки. Я видѣлъ и шлемъ и плетеную луфу. Суконнаго мундира никто не одѣваетъ: вмѣсто того, я видѣлъ тужурки изъ сѣрой и бѣлой

чечувчи, рубашки тоже изъ различной ткани, часто хаки. Всякій может одѣвать, что ему понравится и что онъ получить отъ портного. Часто видишь также вѣромъ; вѣдетъ, напримеръ, генералъ на рикшѣ и обмахивается вѣромъ отъ мухъ, составляющихъ одно изъ золъ этой печальной страны. Безъ полей и цвѣтовъ, безъ лѣсовъ и птицъ, полная грязи, пыли, столь холодная зимой, что вымерзаетъ трава, тропически жаркая лѣтомъ — вотъ какова страна, гдѣ теперь борются Европа и Азія, оставляя здѣсь тысячи вѣтвущихъ жизней и миллиарды денегъ.

Отъ 13 августа.

ЛЯОЯНЪ. (Аг. Рейтера). Сообщаютъ о большомъ сраженіи у Таюцзану, въ 22 миляхъ къ юго-востоку отъ Ляояна. По-видимому, начинается общая атака.

— (черезъ Берлинъ). Къ югу отъ Сюлины, въ 30 кил. на югъ отъ Ляояна произошелъ между передовыми отрядами горячій бой. Съ русской стороны въ огнѣ находился корпусъ Иванова, бывший Келлера. Явныя отброшены.

ШАНХАЙ. (Аг. Рейтера). Разоруженіе „Аскольда“ „Грозного“ начнется 13 августа. „Аскольдъ“ получилъ разрѣшеніе оставаться въ докѣ до 29 августа, чтобы докончить починку. Экипажамъ обоихъ судовъ будетъ разрѣшено вернуться въ Россію.

ПАРИЖЪ. Армія Куроки начала 11 августа дѣйствія противъ праваго крыла Куропаткинской арміи. Ожидаютъ, что бой приметъ большіе размѣры. Возможно участіе Оку, армія котораго находится вблизи у Анишаньчжана.

ЛЯОЯНЪ. (Аг. Рейтера) Вслѣдствіе появленія хунхузовъ, представляется опасность путешествовать безъ конвоя. Со времени отступленія русскихъ отъ Даницюо, поведеніе китайцевъ въ мѣстностяхъ южнѣе Ляояна значительно измѣнилось къ худшему. Настроеніе въ Ляоянѣ оптимистическое.

Въ 35 километрахъ къ югу-востоку отъ Лиояна завязался серьезный бой; ожидается общая атака японцевъ.

ЛОНДОНЪ. Газетѣ „Times“ сообщаютъ изъ Плимутта, что угольный транспортъ „Тенкалелинъ“, шедшій изъ Кардьяфа съ грузомъ угля для англійскаго флота, 30 юля былъ задержанъ на одинъ часъ русскимъ крейсеромъ „Ураль“. „Ураль“ послѣ него останавливалъ еще другіе суда.

ЧИФУ. Относительно положенія при Артурѣ изъ достовѣрнаго источника сообщаютъ слѣдующее: на востокъ мѣстность между Дугушаномъ и Возчьими горами находится въ рукахъ японцевъ, къ западу они занимаютъ Фортъ Игшанъ, но, благодаря фугасамъ, не могутъ продвинуться дальше; Голубиная бухта въ рукахъ японцевъ, такъ какъ къ сѣверу они занимаютъ Талинченъ. Японскіе передовые отряды вѣсколько разъ прощкали за линію внутреннихъ фортовъ, но каждый разъ были отброшены. Японскіе шіоны въ Артурѣ стараются перерѣзать электрическіе провода. Лица, выѣхавшія изъ Артура на джонкѣ, опредѣляютъ число русскихъ раненыхъ въ 5000 человекъ; они сообщаютъ, что японцы продолжаютъ занимать позицію на высотахъ Чэошана.

Отъ 14 августа.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Командующій манчжурской арміей осчастливленъ телеграммою Государя слѣдующаго всемилостивѣйшаго содержанія: сегодня, во время совершенія таинства св. крещенія Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексея Николаевича Ея Величество и Я въ душевномъ помышленіи о Нашихъ доблестныхъ войскахъ и морякахъ на Дальнемъ Востоку, въ сердцѣ молитвенно призывали ихъ быть воспріемниками Новокрещаемаго Цесаревича. Да сохранится у Него на всю жазнь особая духовная связь со всѣми тѣми дорогими для насъ и для всей Россіи отъ высшихъ начальниковъ до солдата и матроса, которые

свою горячую любовь къ Родинѣ и Государю выразили самоотверженнымъ подвигомъ, полнымъ лишений, страданій и смертельныхъ опасностей. *Николай.*

— Именной Высочайшій указъ министру Императорскаго Двора и Удѣловъ: въ постоянномъ попеченіи о нуждахъ военно-служащихъ, главнѣйшей заботой Своею полагаемъ Мы возможное обезпеченіе воспитанія ихъ дѣтей. Въ сихъ видахъ указомъ министру финансовъ, въ 14 день мая 1896 года даннымъ, повелѣли Мы въ ознаменованіе дня священнаго коронованія отпустить изъ суммъ государственнаго казначейства ежегодно, начиная съ 1 января 1897 года, сто тысячъ на увеличеніе числа стипендій для дочерей чиновъ военного вѣдомства въ женскихъ институтахъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи и десять тысячъ руб. на тотъ же предметъ для дочерей чиновъ морскаго вѣдомства. Нынѣ, по случаю возгорѣвшейся войны съ Японіей, пріобрѣтаетъ сугубое значеніе вопросъ объ обезпеченіи соответственнаго воспитанія дѣтямъ доблестныхъ Нашихъ воиновъ, на полѣ брани приносящихъ жизнь свою и здоровіе въ жертву Царю и Родинѣ, защищая честь и достоинство Россіи. Первѣйшимъ долгомъ государства поставляемъ попеченіе о сихъ дѣтяхъ, столь близкихъ и любвеобильному материнскому сердцу Государыни Императрицы Александры Феодоровны, и въ радости, испосланной Намъ и Россіи благодати Господней, явленной рожденіемъ Наслѣдника Цесаревича, обращаемъ къ нимъ помыслы Наши, да возрастутъ они честными и просвѣщенными людьми, да свято хранятъ память своихъ отцовъ и да стоятъ изъ поколѣнія въ поколѣніе твердо и непоколебимо великое имя Россіи подъ защитою лучшихъ ея сыновъ. Желая явить непосредственно знакъ нашего попеченія о дѣтяхъ военно-служащихъ, пострадавшихъ или особо отличившихся на войнѣ, повелѣваемъ Вамъ, въ ознаменованіе дня рожденія Его Императорскаго

Высочества Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича, отпустить ежегодно, начиная съ наступающаго учебнаго года: 1) изъ Кабинета Нашего потребную сумму для учрежденія ста стипендій, въ томъ числѣ пятидесяти имени Государыни Императрицы Александры Феодоровны и пятидесяти имени Нашего во всѣхъ военныхъ и морскихъ учебныхъ заведеніяхъ для сыновей военно служащихъ павшихъ, раненыхъ или же особо отличившихся на войнѣ. 2) Изъ Главнаго Управленія Удѣловъ отъ имени всей Семьи Нашей доходовъ съ двухъ милліоновъ рублей, обращенныхъ въ государственныя кредитныя бумаги, съ назначеніемъ таковыхъ для распредѣленія между семьями военно-служащихъ павшихъ, раненыхъ или особо отличившихся на войнѣ, въ видѣ пособій по преимуществу на воспитаніе ихъ дѣтей, а также и вообще на удовлетвореніе разныхъ другихъ неотложныхъ ихъ нуждъ. На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою начертано: Николай. Петергофъ, 11 августа 1904 года.

С - ПЕТЕРБУРГЪ. Всеподданнѣйшая телеграмма генералъ адъютанта Куропаткина на имя Его Императорскаго Величества, отъ 13 августа: 12 августа японцы наступали только противъ войскъ бывшаго восточнаго отряда. Силы японцевъ опредѣлялись здѣсь въ двѣ дивизіи иѣхоты съ многочисленной артиллеріей. Обѣ стороны провели ночь на своихъ боевыхъ позиціяхъ, раздѣленный пространствомъ отъ 3 до 5 верстъ. Наши потери за вчерашній день около 100 человекъ убитыми и ранеными. Ночь прошла кромѣ мелкихъ стычекъ спокойно. Сего числа съ разсвѣтомъ 'японцами' начато наступленіе по всему фронту арміи. Объ изложенномъ всеподданнѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству.

МУКДЕНЬ. 13 августа (соб. кор.) Несомненно, что подготовительный период законченъ и предстоитъ въ непродолжительномъ времени рѣшительныя дѣйствія. Дороги просыхаютъ; войска не страдаютъ болѣе отъ губительной жары.

ХАРБИНЪ. Здоровье генерала Рейненкампфа восстанавливается.

ЧИФУ. По свѣдѣніямъ изъ китайскихъ источниковъ, бомбардировка Артура 11 августа японскими судами была безуспѣшна; наши береговые батареи заставили японскія суда удалиться. По слухамъ, два японскихъ миноносца получили значительныя поврежденія.

— Телеграмма генералъ лейтенанта Сахарова въ Главный Штабъ, отъ 13 августа: сего 13 августа противникъ перешелъ въ наступленіе по всему фронту маньчжурской арміи. На своемъ лѣвомъ флангѣ японцы съ ранняго утра заняли къ западу отъ желѣзной дороги Еичжу Авдзы ¹⁾, Толунчжай и Ганьцуньпу, отбѣснвъ отъ сюда наши передовыя посты. Къ полудню наступленіе противника на этомъ участкѣ приостановилось. Противъ нашихъ передовыхъ отрядовъ расположенныхъ предъ лѣвымъ флангомъ аньшаньчанской позиціи, противникъ передъ разсвѣтомъ сосредоточилъ до полуторы дивизіи съ артиллеріей и подъ напоромъ этихъ силъ передовыя наши отряды отошли на главную позицію. Наступленіе противника здѣсь не имѣло особенно настойчиваго характера. Наши потери на южномъ фронтѣ достигаютъ до 150 человекъ. На юго-восточномъ направленіи кановада началась въ пять съ половиною часовъ утра; около шести часовъ утра завязалась ружейная перестрѣлка по всему юго-восточному фронту и обозначилось наступленіе японской пѣхоты на правый флангъ нашей позиціи. Наступленіе двухъ японскихъ баталіоновъ на правифланговый участокъ было отбито

¹⁾ Въ 15 верстахъ къ сѣверу отъ Хайчена.

около 7 часовъ утра. Къ 11 часамъ утра японская 24-орудійная батарея у Туисинну ¹⁾ огнемъ нашихъ батарей была вынуждена къ молчанію, прислуга ея и взрывы разбѣжались; попытки японцевъ снять орудія подѣ нашимъ огнемъ оказались тщетными. Къ часу дня противникъ усилилъ наступленіе противъ Кофынцы ²⁾ и были обнаружены значительныя силы его въ окрестностяхъ отъ Лаодитана ³⁾. Всѣ атаки японцевъ были отбиты и наши войска, перейдя въ наступленіе, оттѣснили ихъ къ долинѣ Нахигоу. Наши потери до 100 человекъ. На восточномъ направленіи японцы съ разсвѣтомъ начали наступленіе по всему фронту; на нашемъ правомъ флангѣ наши войска отошли съ передовыхъ позицій, которыя по мѣстнымъ условіямъ стѣсняли дѣйствіе артиллеріи, и перешли на главную позицію. Бой на восточномъ направленіи былъ серьезень, дѣло доходило до штыковъ. Наши потери до 100 человекъ. Дальнѣйшія донесенія о ходѣ и подробностяхъ дѣла не успѣли быть полученны. Съ полудня въ Ляоянѣ и его окрестностяхъ начали выпадать довольно сильныя дожди; уровень воды въ рѣкахъ поднимается.

Отъ 15 августа.

ВЛАДИВОСТОКЪ. (соб. корр.). Раненые нижніе чины крейсеровъ „Россія“ и „Громобой“ рвутся назадъ въ строй. На „Россіи“ и „Громобой“ ведутся слѣдшія работы по ихъ исправленію; въ скоромъ времени крейсера будутъ готовы къ выходу въ море.

НИБОРГЪ. Промель, держа курсъ на сѣверъ, большой пароходъ подѣ русскимъ военнымъ флагомъ; его сопровождаютъ два миноносца.

¹⁾ Въ 8 верстахъ юго-западнѣ Ляндсаи.

²⁾ Въ 6 верстахъ къ западу отъ Ляндсаи.

³⁾ Въ 12 верстахъ юго-западнѣ Ляндсаи.

БЕРЛИНЪ. (соб. корр.). По свѣдѣніямъ изъ Ляояна, 13 августа на всемъ фронтѣ произошла авангардная стычка, на восточномъ фронтѣ произошла жаркій бой; три дивизіи Куроки перешли въ наступленіе, но были отбиты; 32 японскихъ орудія приведены русскими въ негодность. Характернымъ было на этотъ разъ превосходство русской арміи.

ЛОНДОНЪ. (Аг. Рейтера). Согласно частнымъ, но надежнымъ извѣстіямъ, полученнымъ въ Тяньцзинѣ 14 августа, японцы проникли черезъ фортъ Итшань въ Портъ-артуръ. Японцы медлили, однако, сообщить, что нибудь официально, пока сраженіе не будетъ совершенно окончено.

ВАШИНГТОНЪ. (Аг. Рейтера). Японскій посланникъ посетилъ государственный департаментъ и выразилъ удовольствіе по поводу согласія разоружить русскія суда въ Шанхаѣ. Онъ высказалъ, однако, что представляется существеннымъ, дабы разоруженіе было таково, что удовлетворило бы японскихъ военачальниковъ.

ТОКИО. (Аг. Рейтера). Корейскій императоръ принялъ проекты реформъ, представленные японскимъ посланникомъ, именно: о введеніи японской монеты, распушеніи корейской арміи, за исключеніемъ императорской охраны изъ 1000 человекъ, отзываніи всѣхъ корейскихъ посланниковъ и консуловъ, съ предоставленіемъ поощренія объ интересахъ Кореи заграницей японскимъ дипломатическимъ представителямъ.

ТЯНЬЦЗИНЪ. (Аг. Рейтера). Въ округѣ Цзинаньфу появились прибитыя къ стѣнамъ объявленія со словами: „смерть иностраннымъ дьяволамъ“. Начиная съ седьмого мѣсяца, китайцы-христіане спасаются бѣгствомъ.

БЕРЛИНЪ. По свѣдѣніямъ изъ Ньючжуана, 13 августа началось общее наступленіе японцевъ на Ляоянъ. Дивизіи, слѣдо-

важная за развѣдчиками, заняла 12 августа Лявдислихъ и за сѣхъ перенла въ наступленіе вся японская линія.

ПЕТЕРБУРГЪ. 13 августа отбыли Принцъ Прусскій и Принцъ Людвигъ Ваттенбергскій.

— 14 августа, въ часъ дня, изъ Петергофа въ Императорскомъ поѣздѣ отбыли въ мѣста расположенія войскъ отиравляющихъ на Дальній Востокъ, Государь Императоръ, великій князь Михаилъ Александровичъ и генералъ-инспекторъ кавалеріи Николай Николаевичъ.

— Сообщаютъ, что Японія не настаиваетъ на правѣ запрещать русскимъ судамъ заходить въ договорные порты Китая, такъ какъ въ настоящее время Японія болѣе чѣмъ какая либо иная держава желаетъ сохранить нейтралитетъ Китая въ полной силѣ и не вмѣшивать другія нейтральныя державы. Надѣясь на побѣдный исходъ войны, Японія имѣетъ въ виду такой мирный договоръ, которымъ предусматривалась бы сдача всѣхъ русскихъ судовъ, какъ разоруженныхъ въ китайскихъ портахъ, такъ равно и находящихся въ Портъ-Артурѣ и Владивостокѣ.

Отъ 13 августа.

ПЕТЕРБУРГЪ. Всенѣданнійшая телеграмма контръ-адмирала Ухтомскаго изъ Портъ-Артура. Довошу Вашему Императорскому Величеству, что 28 іюля вся эскадра въ составѣ броненосцевъ: „Цесаревичъ“, „Ретвизанъ“, „Пересвѣтъ“, „Побѣда“, „Полтава“, и „Севастополь“, крейсеровъ: „Аскольдъ“, „Діана“, „Паллада“, „Новикъ“ и 8 миноносцевъ вышли изъ Портъ-Артура для прорыва во Владивостокъ. Пройдя благополучно черезъ минное загражденіе, въ 20 миляхъ встрѣтили японскую эскадру, съ котѣрой и вступили въ бой; на контргальсахъ бой продолжался полтора часа безъ особыхъ поврежденій съ нашей стороны; въ 5 часу, приди, на траверзъ нашей

эскадры на разстояніи 36 кабельтовъ, непрітель началъ снова бой, продолжавшійся до 7 часовъ 30 мин. Въ концѣ боя, „Цесаревичъ“, имѣя, вѣроятно, поврежденія въ руль, вышелъ изъ строя, держа сигналъ: „Адмиралъ передаетъ начальство“. Имѣя на броненосцѣ „Пересвѣтъ“ сбитыми обѣ стѣнки и всѣ средства для сигналопроизводства какъ дневнаго, такъ и ночного, привязалъ къ порутьямъ мостика сигналъ: „слѣдовать за мной“; я полагаю, что не всѣ суда могли его прочесть; имѣя много убитыхъ и раненыхъ и серьезныя поврежденія по артиллеріи, корпусу, и электрическимъ приспособленіямъ, я рѣшилъ вернуться въ Портъ-Артуръ. Со мной пошли броненосцы „Ретвизанъ“, „Побѣда“, „Полтава“, „Севастополь“, и „Цесаревичъ“, и крейсеръ „Паллада“; броненосецъ „Цесаревичъ“, концевымъ шель среднимъ ходомъ, но за темнотой и непрерывными мѣвными атаками, для отраженія которыхъ приходилось временно мѣнять курсъ, въ темнотѣ суда разошлись, и къ разсвѣту у Портъ-Артура оказались броненосцы „Ретвизанъ“, „Пересвѣтъ“, „Побѣда“, „Полтава“ и крейсеръ „Паллада“, и три миноносца. Въ время боя убиты лейтенантъ Сидановъ и мичманъ Борисъ Деливронъ, тяжело ранены капитанъ I ранга Байсманъ, оставшійся послѣ этого на мостикѣ 20 часовъ, до входа броненосца въ бассейнъ и лейтенантъ Рыковъ; всего убито 38 нижнихъ чиновъ, ранено офицеровъ 21, нижнихъ чиновъ 286 изъ нихъ 50 тяжело; корабли исправляются судовыми и портовыми средствами; участвовали въ бою японскихъ четыре броненосца перваго ранга, и одинъ втораго, четыре броненосныхъ крейсера, четыре палубныхъ крейсера, пять легкихъ крейсеровъ и 50 миноносцевъ, а за отсутствіемъ контръ адмирала Витгефта, принялъ командованіе Портъ-Артурской эскадрой; о вышеизложенномъ Всенподданѣйше доношу Вашему Императорскому Величеству.

Всеподданнѣе представленіе Его Императорскому Величеству краткаго донесенія командира крейсера „Новикъ“: 28 іюня по окончаніи боя, въ которомъ крейсеръ получилъ три подводныхъ пробоины и прорвался сквозь непріятельскіе суда вмѣстѣ съ крейсерами „Аскольдъ“, „Новикъ“ потерялъ послѣдній изъ виду вслѣдствіе тумана и исправленія машины и 29 іюня зашелъ за уголь въ Кію-чао. 13 іюня вышелъ вокругъ Японіи во Владивостокъ и 7 августа пришелъ въ Корсаковскій постъ, нагрузилъ уголь и въ четыре часа послѣднимъ того же 7 августа усмотрѣлъ непріятельскій крейсеръ типа „Нейтака“, снялся въ море и въ 5 часовъ 15 минутъ вступилъ съ нимъ въ бой, въ которомъ черезъ 45 минутъ „Новикъ“ получилъ три подводныхъ пробоины и двѣ у ватеръ линіи, причеиъ было затоплено рулевое отдѣленіе; подбитый непріятельскій крейсеръ уклонился отъ дальнѣйшаго боя и все время телеграфировалъ. Имя къ концу боя только шесть неисправныхъ котловъ и поврежденіе въ рулѣ, „Новикъ“ и былъ вынужденъ вернуться въ Корсаковскій постъ, чтобы осмотрѣться, съ намѣреніемъ ночью выйти въ море, но по невозможности исправить поврежденія руля и въ присутствіи нѣсколькихъ непріятельскихъ судовъ, на что указывали телеграфированіе и свѣтъ нѣсколькихъ прожекторовъ, рѣшился затонить крейсеръ на якорводья. Офицеры, команда и имущество свезены на берегъ.

8 августа крейсеръ типа „Сума“ разстрѣлялъ видимую надъ водой часть крейсера.

Въ бою 28 іюня убиты два нижнихъ чина и раненъ легко судовой врачъ Лисицинъ. 7 августа убитыхъ нижнихъ чиновъ 2, ранены легко: лейтенантъ Штеръ и 14 нижнихъ чиновъ, тяжело ранено два.

ПЕТЕРБУРГЪ. Назначены: Генералъ отъ инфантеріи графъ Татищевъ членомъ Государственнаго Совѣта, командиръ третьяго сибирскаго армейскаго корпуса генералъ-лейтенантъ Стессель, — генералъ-адъютантомъ, командиры восточно-сибирскихъ стрѣлковыхъ полковъ: двадцать четвертаго полковникъ Лечицкій, двадцать шестого полковникъ Семеновъ — оба флигель-адъютантами, всѣ трое съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ. Инженеръ генералъ Рербергъ членомъ Государственнаго Совѣта, начальникъ отдѣльной забайкальской казачьей бригады генералъ-маіоръ Мищенко въ свиту Его Величества. Командиръ первой забайкальской казачьей батареи, войсковой старшина Гавриловъ — флигель-адъютантомъ, оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ.

ТОКІО. (Вольфъ). Морской союзъ принялъ проэктъ по постройкѣ Добровольнаго флота. Предполагается постройка пароходовъ въ 6000 тоннъ вмѣстимостью каждый; стоимость ихъ исчисляется въ 15 милліоновъ іенъ каждый. Японская семья должна жертвовать на это 1¹/₂ іенъ.

ШАНХАЙ. (Рейтеръ). Улаженіе недоразумѣній относительно русскихъ военныхъ судовъ вызвало всеобщее удовлетвореніе „Аскольдъ“ и „Грозовой“ станутъ на якорь рядомъ съ Манджуромъ.

ЧИФУ. (Соб. корр.) Портъ-Артуръ продолжаетъ стойко бороться съ непріятелемъ; прошло 10 число — Артуръ не только не сдавъ, но даже раздвинулъ свои позиціи. Всѣ въ Артурѣ заняты дѣломъ; никогда еще не было такого подъема духа, какъ теперь, послѣ тяжелыхъ потерь, понесенныхъ японцами, опредѣляющихся въ 65000 чел. Такая убыль охладить пылъ и рвеніе японцевъ, а въ русскихъ войскахъ укрѣпить духъ и боевой закалъ. Въ послѣдніе дни японскимъ операціямъ мѣшаютъ дожди. Наступитъ новый періодъ въ компаніи, когда

Куропаткинъ въ состояніи будетъ по окончаніи дождей приступить къ активнымъ дѣйствіямъ. Весьма удачны поды Портъ-Артуромъ дѣйствія русскихъ охотничьихъ командъ; почныя вылазки охотниковъ совершенно истомляютъ японцевъ. Послѣдній штурмъ японцевъ 10 августа окончился для нихъ съ большою неудачею; они снова потеряли нѣсколько тысячъ человѣкъ.

МУКДЕНЬ. 12 августа (соб. корр.) Говорятъ, что японцы взяли у корейцевъ весь урожай нынѣшняго года, насильно вербуютъ туземцевъ въ ряды арміи; населеніе сѣверной Кореи испытываетъ крайнюю нужду; многіе покидаютъ деревни и бѣгутъ въ горы. Рядомъ съ японской арміи военнаго района встрѣчаются несовершеннолѣтніе и старики; попадаются также китайцы. Повидимому японцы озабочены сократить необходимый численный составъ арміи въ ущербъ даже качеству своихъ войскъ. Погода въ послѣдніе дни установилась. Войска обѣихъ армій не теряютъ между собой связи, и повидимому, готовятся къ рѣшительнымъ дѣйствіямъ.

ТОКІО. (Рейтеръ). Подробности о боѣ съ крейсеромъ „Новикъ“ (рѣчь идетъ о единоборствѣ между „Новикомъ“ и „Цусима“): послѣ боя, продолжавшагося часть, „Новикъ“ ушелъ въ Корсаковскій постъ. Своими снарядами онъ заставилъ „Цусима“ удалиться для исправленія полученныхъ поврежденій. На слѣдующее утро „Читозэ“ нашелъ „Новикъ“ лежащимъ на берегу, сильно накренившимся на бокъ, отчасти подъ водой; въ теченіе часа онъ обстрѣливалъ его.

ТОКІО. (Рейтеръ) Японскіе крейсера: „Читозэ“ и „Цусима“ въ субботу 7 августа атаковали крейсеръ „Новикъ“. На Корсаковскомъ посту „Новикъ“ долженъ былъ выброститься на берегъ.

ТОКІО. (Рейтеръ). Крейсеръ „Новикъ“ былъ вынужденъ отступить въ отчаянномъ бою съ быстроходными крейсерами:

„Читоэз“ и „Цусима“. Командиръ „Читоэз“ доноситъ, что атаковалъ „Новикъ“ 7 августа послѣ полудня, а сегодня „Новикъ“ почти затонулъ. Одинъ русскій снарядъ попалъ въ „Цусиму“; потери у японцевъ не было. Извѣстiе о гибели „Новика“ встрѣчено различно, не смотря на выражаемую по этому поводу радость, здѣсь высказывается искреннее сожалѣнiе, такъ какъ во время всей войны „Новикъ“ дѣйствовалъ великолѣпно. Японцы часто восторгались какъ самимъ крейсеромъ, такъ и командиромъ и командой.

ТОКИО. (Рейтеръ). Катаоки доносятъ, что броненосецъ „Севастополь“ вчера вышелъ изъ Портъ-Артура, но наскочивъ на мину, накренившись на правый бортъ, былъ введенъ въ гавань.

ШАНХАЙ. (Рейтеръ). Русское правительство дало приказъ разоружить „Аскольдъ“ и „Грозный“.

СОДЕРЖАНiЕ. Великая радость.—Письма съ театра войны.—О трудностяхъ войны.—О дождливомъ времени въ Манчжурiи.—Телеграммы.
